

# 新学期 交通安全成为这些学校的“必修课”

□本报记者陈静 通讯员聂梦娟

全校42个班级根据不同主题开展交通安全课。完成课后，老师为学生们在专门印制的交通安全知识学习足迹卡上盖章……9月1日，作为全市试点学校之一的育才小学迎来第一节交通安全教育必修课，每个班级都按不同的主题，以寓教于乐的方式学习交通安全知识。当天，同样的主题课也在市七星幼儿园开展，孩子们通过模拟“各行其道”的小游戏学习交通安全知识。

新学期伊始，市公安局联合市教育局在我市部分中小学校和幼儿园试点推行交通安全宣传教育长效机制，首次将交通安全课纳入学生们的“必修课程”中。

## 现场：寓教于乐的交通安全必修课干货满满

“谁认识这些交通标识？”“谁知道身边有哪些不文明的交通行为。”在育才小学一年级的课堂上，交警与老师一道用通俗易懂、生动有趣的语言向同学们详细讲解安全步行、安全乘车和安全骑行等交通安全知识。随后，民警与现场小朋友开展互动，通过模拟安全过马路的形式让同学们把学到的知识灵活运用在现实中。

在五年级的课堂上，交警向孩子们传授指挥交通手势操法并讲解不同交通标志的含意。随后，老师重点讲解了道路交通安全法的由来和背景，告诫同学们要遵守交通安全法，传播“交通安全无小事”理念，引导孩子们增强安全出行和自我防护意识。

“我们今天学会了‘知危险会避险’，我们要尽量远离交通危险行为，增强自我防护意识。”课程完成后，五年级的同学们向记者展示他们的交通安全知识学习足迹卡，每完成一个学时，就可以在上面盖一枚印章。

“这些不同主题的交通安全课有别于以往的交通安全活动，通过不同年级的学生进行分主题分课时的学习，实现交通安全进校园宣教工作制度化、常态化、规范化，提升学生的交通安全意识，保障学生的出行安全。”市公安局交警支队宣教科科长廖志强介绍，为了做好这项工作，该科从暑期就开始与学校老师沟通，经过10多次磨合沟通，最终形成每个学期6个课时一个主题、共计6个主题36个课时的小学交通安全教育教案。目前，交通安全课以老师授课为主、交警部门参与为辅，以后还将通过试点学校的反馈，不断完善教案和授课方式。

## 让交通安全成为每一个学生的必修课

记者从市交警部门了解到，目前交通安全必修课已经在我市部分中小学校和幼儿园试点推行。

在幼儿园，根据不同年龄段儿童的认知和心理发展水平，为学龄前儿童设计以出行基本知识为主的课程内容。其中，小班有12课时，中班有11课时，大班有12课时，主要围绕（1）交通信号灯的识别、（2）斑马线的认识、（3）基本交通标识认识、（4）横穿马路安全要点、（5）马路行走原则、（6）乘坐二轮车注意事项、（7）乘坐公共交通工具小常识、（8）乘坐私家车安全事项、（9）特殊天气交通安全事项、（10）骑车注意事项等内容展开。

在小学，针对6个年级的学生设置不同主题的交通安全必修课。每个年级分上下学期每学期开展一个主题，每个主题分6个小板块内容共6个课时，即每个年级的学生需完成共计12个课时的交通安全必修课。让交通安全教育系统、全面、有针对性地贯穿整个小学6年，将交通安全意识根植于同学们心中。

其中，小学一、二年级的课程内容以出行安全为主，重点培养低年级学生的交通安全意识，课程主要设置了步行、骑行、坐车等不同出行方式的交通安全提示内容，同时还纳入了认识常见的交通安全标志、了解货车盲区的危险等内容。

三、四年级的课程以学习交通安全出行规则为主，让学生知悉在步行、乘坐电动自行车、私家车、汽车等不同交通工具时应当遵守的交通规则，摒弃交通陋习，提升文明出行意识。



▲9月1日下午，作为试点学校的育才小学6个年级42个班都以不同主题的形式上了交通安全课。 记者陈静 摄



▲育才小学五年级的同学们向记者展示他们的交通安全知识学习足迹卡。 记者陈静 摄



▲9月1日，七星交警大队民警走进七星幼儿园，通过模拟交通场景、与孩子们互动问答等方式进行了交通安全课。 记者陈静 摄

植于同学们心中。其中，小学一、二年级的课程内容以出行安全为主，重点培养低年级学生的交通安全意识，课程主要设置了步行、骑行、坐车等不同出行方式的交通安全提示内容，同时还纳入了认识常见的交通安全标志、了解货车盲区的危险等内容。三、四年级的课程以学习交通安全出行规则为主，让学生知悉在步行、乘坐电动自行车、私家车、汽车等不同交通工具时应当遵守的交通规则，摒弃交通陋习，提升文明出行意识。

五、六年级的课程以学习交通安全法规、了解违法行为的危害与警示教育为主，通过本地典型事故案例，让学生了解违法行为造成交通事故对人身财产安全的严重危害以及相应的法律惩罚等，进一步加强学生们的交通安全意识。

交通安全课的开展形式以老师在课堂上授课为主，交警参与为辅。同时，制作交通安全手册，建立打卡机制，上完一节课给学生在手册的相应位置盖章，保证每个学生都参加课程。

在中学阶段，交通安全教育将纳入中学生的教育实践活动中。中学生在参加桂林市示范性综合实践教育中心为期5天的教育实践活动期间，将参加一次交通安全知识讲座（约1小时），学习掌握基本的交通安全常识；参加一次交通安全室内互动活动，以科目一模拟考试为主要内容（约半小时），初步了解一些基本的、可用于生活出行的交通安全法规；参加一次室外交通安全模拟体验课（约半小时），通过带领学生沉浸式体验模拟，使学生进一步认识交通标志标线，了解出行时的行车走路规范，同时，对大货车和小车盲区以及大货车内轮差有直观的体验和感受。交警部门将组织宣传业务骨干定期、轮流为学生授课。

除了在幼儿园、中小学校和交警部门也积极联系我市各高校，把大学生纳入交通安全“必修课”的实践对象。桂林市公安局与桂林理工大学联合制订了交通安全进校园的宣讲计划，计划在桂林理工大学交通安全教育实践示范基地通过模块化、小班化、互动化、体验式教学相结合的方式，向大学生开展形式多样的交通安全宣传互动，一次课程约为45分钟。

据介绍，交通安全课程9—10月在试点学校按照制订的内容进行授课，以课程实践为依据继续完善课程内容，推选出优秀讲师和班级。11月，对课程内容进行补充和完善，在推选出的优秀班级组织上公开课，邀请其他学校老师进行观摩。随后对整个课程设计和内容进行小结，并逐步向全市推广，并将针对农村地区中小学校补充完善相关课程内容。

市交警支队政委唐昕表示，交通必修课根据学生的不同年龄及接受教育程度制定针对性的交通安全宣教内容，因材施教，把交通安全知识植入日常课程中，成为学生们的“必修课”，从而让交通安全教育真正走进校园，形成长久有效的宣教机制。

## 桂林机场将新增三条国际航线

本报讯（记者苏展 通讯员马妮娜）记者从桂林机场获悉，9月份桂林机场将新增“曼谷=桂林”“槟城=桂林”“仁川=桂林”三条国际航线，为桂林市打造世界级旅游城市添砖加瓦。

据悉，桂林机场计划9月16日起新增曼谷=桂林航线，由泰国越捷航空运营，航班号为VZ3698/99，执飞机型为波音A320，计划每周二、六飞行。航班具体时间为15：15从曼谷机场起飞，18：00到达桂林机场；19：00从桂林机场起飞，21：50到达曼谷机场。

9月17日起，新增槟城=桂林航线，由马来西亚印航运营，航班号为OD0694/95，执飞机型为波音B737MAX8，计划每周四、日飞行。航班具体时间为11：00从槟城机场起飞，15：00到达桂林机场；16：00从桂林机场起飞，20：00到达槟城机场。

9月27日起，新增仁川=桂林航线，由韩亚航空运营。航班号为OZ3253/63，执飞机型为波音A321，计划每周三、六飞行。航班具体时间为20：35从仁川机场起飞，23：40到达桂林机场；00：40+1从桂林机场起飞，05：05+1到达仁川机场。

桂林机场相关负责人表示，未来，机场将持续加强航线开发和拓展，进一步优化航线网络布局，积极推动国际航线的快速发展。

## 城管队员拾“机”不昧 物归原主感人心

本报讯（记者唐健扬 通讯员戴瑞辉 李慧）“这个手机买了才两个月，里面的微信、支付宝、通讯录等信息太重要了。真没想到城管的同志主动联系我，感谢城管的同志帮我顺利找回了手机。”9月5日，市民蒋先生如约来到桂林市城管支队办公室，领取他失而复得的手机，连连向拾“机”不昧的城管队员表示感谢。

9月4日上午，市城管支队队员骆琳琳匆匆行走在上班路上，在接近市城管支队大门口的路边发现一部小米手机。骆琳琳连忙拾起手机，随后来到办公室，她开始以为是支队的同事不小心丢失的，便通过支队办公室电话在支队各部门找寻失主。无果后，骆琳琳尝试打开手机寻找失主相关信息，没想到屏幕一下就亮了，并可直接进入操作界面，她立即打开手机通讯录查找失主信息……几经周折后，她联系上了机主蒋先生。据蒋先生陈述，他当天上午在南洲大桥附近乘车去县里办事，手机很可能是在登车的时候掉落了。经反复确认后，骆琳琳约蒋先生第二天到支队认领手机。据蒋先生表示，这部手机他新买不久，价值约4000元。

近年来，市城管支队贯彻落实“强基础、转作风、树形象”行动方案，自觉践行“721”工作法，以城市管理“1+2+N”工作模式为载体平台，致力于打造亲民、文明、和谐城管新形象，支队好人好事层出不穷，为民服务蔚然成风，城市精细化管理、常态化为民服务得到了社会各界的认可和称赞。

## 桂林监狱举办开放日活动 嘉宾走进“高墙” 感受阳光执法

本报讯（记者张苑）日前，桂林监狱举办开放日活动，邀请社会各界人士和罪犯家属代表50多人走进监狱，零距离感受高墙内的阳光执法。

此次开放日的主题为“社会监督严执法，监地共建保平安”。当天受邀参加活动的人员除了来自我市公检法司等政法机关、市人社局、市教育局的代表外，还有人大代表、政协委员、罪犯家属代表等。

在简短的启动仪式后，随着监管区的大门缓缓打开，嘉宾们走进罪犯监管现场，近距离了解他们的改造生活和职业技能教育情况。在习艺车间，嘉宾们深入了解罪犯接受职业技能教育情况；在绘画室里，嘉宾们感受到监狱文化育人的浓厚氛围；在监舍区，嘉宾们观看了罪犯的队列训练和手语操汇报展示……现场参观和体验让嘉宾们直观感受了监狱严格、规范、文明的执法环境。此外，嘉宾们还走进桂林监狱陈列馆参观，进一步了解监狱的发展历史和新时期取得的成就。

诉思念之情，励改造之志。在当天的开放日活动中，桂林监狱还特地邀请了罪犯亲属代表走进监区开展亲情帮教活动，用亲情力量感染罪犯，提振罪犯改造信心。与此同时，律师代表也受邀走进高墙，开展法律援助活动，向罪犯解读相关政策法规、提供法律援助和心理咨询服务。

桂林监狱党委书记、监狱长李耀辉介绍，希望通过这样的开放日活动，架起监狱与社会之间的沟通桥梁，增强监狱执法和管理活动的透明度，让社会各界全方位体会感受新时期监狱的阳光文明执法，不断促进司法公平正义，推动监狱工作高质量发展。

## 桂林机场公共停车场 免费停车服务延至年底

本报讯（记者苏展 通讯员邹懿卿）记者从桂林机场获悉，今年5月25日—8月25日实施的机场公共停车场7天免费停车服务将延长至12月31日。

据了解，机场公共停车场7天免费停车服务是桂林机场今年助推桂林旅游热潮的系列惠民活动之一，活动期间，凡搭乘桂林机场进出港航班的旅客，在返回桂林时，可以往返程均为桂林机场进出港的机票（或电子凭证、购票短信、登机牌）享受机场公共停车场7天免费停车。需注意的是，车辆须从人工收费通道出场，由工作人员进行身份证与机票（或电子凭证、购票短信、登机牌）的现场核验，确认往返时间与停车时间相符后，7座（含）以下车型给予7天免费停车优惠，车辆从自动缴费通道通行则不能享受该项优惠（具体优惠事宜以现场公示为准）。

## 我市举行首届中式(汉服)集体婚礼

### 19对中外新人体验中华传统文化魅力

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）一堂缔约，两姓联姻；执子之手，共赴白头。9月3日，桂林市首届中式(汉服)集体婚礼在七星区桂林客世界广场隆重举行。19对中外新人喜气洋洋，在亲朋好友和现场观众的祝福声中喜结良缘，体验中华传统文化的独特魅力。

择良辰吉时，戴礼冠、着华服、执红绸，行三拜礼、饮合卺酒。在活动现场，新人们在司仪的引导下盟誓天地，以中国人特有的浪漫方式诠释爱情与承诺。

据悉，参加本次集体婚礼的19对新人来自各行各业，既有桂林本地的优秀青年，也有远道而来的国际友人。来自西班牙的Jesus Angel和桂林姑娘郑敏娟是当天参加活动的这对新人。郑敏娟说：“我们相识四年，今年完成了爱情长跑，走入婚姻殿堂。这次，我们特地从西班牙马德里飞回来参加集体婚礼。汉服红装、凤冠霞帔，和西方洁白的婚纱太不一样了。我先生对中国文化也很感兴趣。借此机会让他体验一下三书六礼、执子之手的中式浪漫。”



▲2023年桂林市首届中式(汉服)集体婚礼现场，来自西班牙的“洋女婿”与桂林姑娘举杯共饮合卺酒。 记者韦莎妮娜 摄

七星区相关负责人介绍说，本次活动也是市民政局、七星区人民政府主办的“潮起七星 爱尚桂林”2023年桂林全民消费季暨第二届七夕文化节系列活动的一部分。这次集体婚礼围绕“爱在桂林·见证永恒”这一主题，输出博大精深的中华传统婚庆文化，同时也借活动弘扬和睦、美好、互爱的家风。

自国家全面推进婚俗改革以来，七星区创新思路，着力改善婚姻登记软硬件环境，为年轻人创设浪漫的婚恋氛围、激发他们对组建家庭的向往。今年2月14日，七星区民政局婚姻登记处新址在客世界商业广场正式启用，成为广西首个入驻商业中心提供服务的婚姻登记处。新址启动后，实现了“全区通办”，接受户籍所在地在广西范围内的所有新人办理婚姻登记，解决了新人们“折返跑”“多地跑”等问题。此外，七星区还多次举办集体婚礼，让婚事新办、婚事简办成为漓江东岸的新风尚。